
Palacio Legislativo de San Lázaro, 12 de diciembre de 2007

Transcripción  de  la  reunión  plenaria  de  trabajo  de  la 
Comisión de Desarrollo Social de la honorable Cámara de 
Diputados, LX Legislatura, llevada a cabo hoy miércoles en 
el salón 3 del edificio I.

El  presidente  diputado  Héctor  Hugo  Olivares  Ventura:  Primero,  muchas  gracias  por  su  presencia. 

¿Cuántos somos? José Luis… permiten, vamos iniciando. Está también… gusto en saludarle, buenos días; 

están presentes nuestros integrantes de la directiva, el diputado Silvio Gómez Leyva,  la diputada Laura 

López Silva, Rubí Laura, Ana Yurixi, que se incorpora en un momento más; Mayra Peñuelas, don Pablo 

Arreola Ortega; está José Luis Contreras Coeto ya con nosotros, el maestro Humberto Dávila Esquivel; 

Óscar González; Guillermina López Balbuena, compañera de Puebla y Jorge Quintero.

Convocamos a esta reunión; si nos lo permiten vamos iniciando, aunque no sea de manera formal, para 

cumplir  con  el  compromiso  de  celebrar  una  reunión  mensual,  cuando  menos  en  nuestra  Comisión  de 

Desarrollo Social. El tema que contempla el orden del día básicamente es la aprobación de un proyecto de 

dictamen que fue presentado por nuestro compañero,  el  diputado Jorge Emilio  González Martínez,  del 

Partido Verde Ecologista; el proyecto de dictamen lo distribuimos entre todos los compañeros integrantes de 

la comisión el día 1 de octubre y dejamos como una fecha límite para recibir observaciones el próximo 

pasado 9 del mismo mes.

Recibimos sólo la  opinión aprobatoria  para que fuese aprobado el dictamen en sentido negativo,  de la 

diputada  Rubí  Laura  López  Silva  y  del  diputado  Silvio  Gómez  Leyva;  no  recibimos  ninguna  otra 

observación. De hecho, el proyecto viene en sentido negativo y a reserva de que ojalá que lográramos el 

quórum correspondiente, quisiéramos adelantar este comentario con ustedes.

La  reunión  también  tiene  otro  propósito:  todos  estamos  inmersos  en  una  dinámica  de  mucho  trabajo; 

entendemos  que  los  grupos  parlamentarios  están  en  sus  reuniones  previas  analizando  dos  temas 

delicadísimos:  el  que tocaremos hoy,  que es el  referente a  justicia  y también el  que está  pendiente  de 

resolverse, tal vez mañana, que es el de los nuevos integrantes del Instituto Federal Electoral, la elección y 

cuáles integrantes del actual consejo son los que dejan la consejería junto con el presidente, licenciado 

Ugalde. De ahí que hubiéramos convocado a la reunión, también con el motivo fundamental…
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La diputada Sara Latife Ruiz Chávez: … gracias, buenos días…

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Sara, bienvenida… Sara Ruiz Latife, nuestra 

compañera, también somos 13, número de suerte. 

El otro motivo era encontrarnos en este ambiente de camaradería y de amistad, porque sentimos que previo 

a la terminación de los trabajos del periodo, siempre es bueno refrendar los buenos propósitos de buen 

futuro, de felicidad en cuestión familiar para cada uno de los integrantes que integramos la comisión.

Yo  tengo  el  compromiso  moral  de  subrayar  que  la  vida  me  ha  permitido  en  esta  responsabilidad 

circunstancial hacerme de espléndidas y espléndidos nuevos amigos, independientemente de la militancia 

partidaria, con los que hemos coincidido, en el interés de alentar un tema fundamental para el desarrollo del 

país, que es el desarrollo social. Créanme, lo digo con absoluta honestidad, que difícilmente podré encontrar 

o podré formar parte de un grupo tan espléndido como el que integra la Comisión de  Desarrollo Social; en 

lo personal y creo que todos lo compartimos.

Sentimos que nuestro trabajo no ha sido en vano, hemos enviado mensajes de cohesión y de unidad interna, 

hemos procesado prácticamente nuestros dictámenes por la vía del consenso al que obliga la buena política 

y en el eje del trabajo parlamentario de la Cámara de Diputados, que es el referente al del presupuesto, 

materia exclusiva de la Cámara, creo que si el año pasado logramos un buen resultado, este año todos nos 

debemos sentir muy satisfechos. Hemos tratado de mantener,  como Poder Legislativo en esta comisión, 

siempre abiertas las puertas también del diálogo con el Poder Ejecutivo de la Federación, porque sentimos 

que servimos más al país diciendo nuestra verdad y poniéndola sobre la mesa para lograr acuerdos que 

beneficien a los marginados de nuestras entidades y del país.

Insisto, es un propósito central de esta reunión; no tengo por qué disculpar a los compañeros que están 

ausentes; hemos tenido 26 confirmaciones, pero entendemos que la dinámica de las reuniones previas de los 
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grupos parlamentarios están metidos en los temas torales que vamos a abordar el día de hoy y el día de 

mañana y yo quiero dejarles presente, que independientemente de mi reconocimiento, estoy cierto que el 

futuro les será muy halagador a todos ustedes en su carrera profesional y espero que también sea cargado de 

positivismo en su entorno de carácter familiar. Esto es lo que les quería expresar en esta reunión y no sé si 

alguien más quisiera hacer uso de la palabra, antes de que entráramos a la formalidad. Don Pablo Arreola.

El diputado Pablo Leopoldo Arreola Ortega: Buenos días a todas y a todos los compañeros integrantes 

de  nuestra  Comisión  de   Desarrollo  Social.  Quiero  aprovechar  para  hacer  un  pequeño  balance  de  las 

actividades que llevamos a cabo en este año 2007 y yo lo quiero reconocer públicamente: es mi admiración, 

mi reconocimiento a todos ustedes; sin ustedes no hubiera sido posible construir tantos productos que se han 

dado en este año y que concluyeron en un asunto que es fundamental, que es el Presupuesto de Egresos de 

la  Federación  para  el  próximo año y  esto  es  de valorarlo  de  una  manera  importante,  en  su  verdadera 

dimensión y como miembro integrante de la mesa directiva hago también mío el reconocimiento que hace 

nuestro presidente y quisiera comentar dos cosas que creo que nos pueden ayudar en los próximos años, 

porque siempre un balance nos ayuda para ir mejorando nuestra forma de trabajar; mejorar nuestra actitud 

hacia la responsabilidad que tenemos.

Creo que una primera cuestión que nos puede ayudar en este próximo año es de que, en función del acuerdo 

que hemos hecho con el Ejecutivo, en cuanto a reglas de operación, yo creo que nos ayudaría mucho que la 

Comisión de  Desarrollo Social tuviera una intervención importante en este asunto; dejar únicamente el 

asunto del presupuesto en los números o en las cantidades no es suficiente, requerimos adentrarnos en el 

asunto de las reglas de operación…

(Sigue turno 2))

… en este  asunto.  Dejar  únicamente  el  asunto  del  presupuesto en los  números a  las  cantidades  no es 

suficiente. 
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Requerimos adentrarnos en el asunto de las reglas de operación y hay un compromiso del Ejecutivo con la 

Legislatura de ver este asunto y yo creo que es un asunto que nos pudiera ayudar mucho. Es poco tiempo. 

Recuerden que las reglas de operación deben de estar ya a la brevedad. Ésa es una de las recomendaciones 

para que podamos tener una mejor incidencia en los programas de desarrollo social.

Y un segundo asunto creo que también nos ayudaría mucho en este próximo año, es la divulgación de los 

trabajos y los resultados de nuestra Comisión. Si ustedes hacen una revisión de todo lo que hicimos, creo 

que es bastante y de calidad y poco lo reflejamos hacia el exterior. Creo que también nos pudiera ayudar. 

Un  segundo  elemento  que  deberíamos  de  tomar  en  cuenta  en  nuestra  Comisión  es  la  situación  de  la 

divulgación de todas nuestras actividades y creo que eso ayudaría a que se conociera toda la experiencia y 

toda  la  calidad  de  ustedes  y  el  empeño que  se  está  poniendo en  la  construcción  de  acuerdos  y en  la 

construcción de productos que le están sirviendo a la sociedad.

Nada más me resta que a todos ustedes, en estos días decembrinos, les vaya muy bien. Que se les cumplan 

todos sus deseos el próximo año y que compartan estos momentos, esta felicidad con sus seres queridos y 

esperemos que el próximo año nos vaya mejor a todos nosotros.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Gracias, Pablo. Rubí.

La diputada Rubí Laura López Silva: Muchas gracias. Muy buenos días nuevamente a todos y a todas. 

Primeramente, en este sentido de fin de año natural y además de este fin, de esta primera etapa, de este 

primer periodo, este segundo periodo legislativo, quiero primeramente agradecer a todos y cada uno de 

ustedes esa posibilidad, la posibilidad de diálogo, de acercamiento.

Yo quiero hacer énfasis en que es una de las comisiones que ha sacado mayor número de dictámenes, que 

ha sacado mayor  número de acuerdos,  que hemos llegado a consensos y de manera muy natural,  muy 
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tranquila, muy en diálogo, de mucho acercamiento y eso, por supuesto, se debe a la voluntad de cada uno de 

los grupos parlamentarios aquí representados. No hago mención de alguno en lo particular, sino que todos 

hemos colaborado en ello.

Pero también mucho se ha debido a la directriz que hemos tenido aquí con Héctor, el  presidente de la 

Comisión, porque ha dado esa posibilidad de información de manera constante. Ha dado la posibilidad de 

acercamiento —sí quiero eso reconocerlo— con el gobierno federal. Una apertura total. Una disposiciones a 

ser de manera directa, en corto, de frente los comentarios necesarios y no en otro sentido de discusión, de 

falta de apertura, de una cerrazón a ultranza, sino por el contrario.

Yo quiero hacer ese reconocimiento de toda esa posición. El acercamiento que se ha tenido con cada grupo 

parlamentario a través de, por supuesto, de manera directa y de la Mesa Directiva.

Yo creo que para el siguiente periodo nos queda todavía un reto sumamente importante.  Hemos estado 

viendo la cantidad de reformas, la cantidad de leyes que hemos estado sacando. Yo creo que va a ser un 

periodo también legislativo esos tres años que va a marcar la historia en nuestro país por una cantidad de 

reformas importantes que se han venido realizando y no así de la tarea que nosotros tenemos como parte de 

la Comisión de Desarrollo Social en el sentido de, por supuesto, vamos a seguir trabajando en torno a lo que 

ya hemos venido haciendo de ese avance que a nivel de cada una de las comisiones se muestra, no estoy 

segura en qué nivel de comisión está, pero creo que todos hemos construido y todos hemos hecho que esta 

Comisión sea una de las primeras de la Cámara de Diputados en estos momentos.

Ese  reconocimiento.  Una  felicitación  muy,  muy  grande  para  todos  y  cada  uno  de  ustedes  porque 

seguramente y ustedes lo han visto en sus grupos parlamentarios, yo lo he visto en el mío también, una 

amplia  disposición,  un  amplio  interés  por  los  temas  de  desarrollo  social,  por  la  gente  que  sufre  esa 

vulnerabilidad.
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Y lo que se ha podido lograr para este año 2008 en torno al presupuesto, yo creo que es también histórico y 

una felicitación muy, muy grande por todo ese trabajo, que de verdad se nota la disposición, reitero, de 

corazón, que cada uno de ustedes y cada una de ustedes ha mostrado dentro de esta Comisión.

La Mesa Directiva, yo creo, sigue en la disposición también para estar, por supuesto, sacando los temas más 

relevantes, dialogando, platicándolo y reiterando nuestro compromiso con México y el servicio que tenemos 

para todos los mexicanos.

No me queda más que desearles una feliz Navidad, que se la pasen muy bien. Al final nos daremos un 

abrazo. Dos abrazos.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Mayra. Perdón, Óscar. Primero las damas.

La diputada Mayra :  A veces nos conviene, ¿verdad, diputado? Muy buenos 

días a todos. En primer lugar deseo expresarles a ustedes, a todos ustedes el reconocimiento que se debe de 

expresar en función de cómo ha trabajado esta Comisión. 

Creo  que  Guillermina  y  yo  somos  las  últimas  que  hemos  llegado  a  colaborar  en  esta  Comisión.  Sin 

embargo, yo tengo conocimiento de cómo se ha desarrollado el trabajo que se ha realizado al interior, tanto 

en la Mesa Directiva, con la directriz el maestro Héctor Hugo, que para mí, en particular, tengo muchos 

años de conocerlo y no me extraña cómo ha conducido estos trabajos y ponerme a disposición de ustedes, 

decirles que tengo toda la intención de colaborar para que podamos hacer un buen trabajo y que podamos 

trabajar todos juntos sin importar el signo partidario que tengamos. Siempre pensando en el desarrollo de 

nuestro país y de nuestras entidades federativas.



Comisión de Desarrollo Social
Reunión plenaria de trabajo
Miércoles 12 de diciembre de 2007
Turno 1, hoja 7,  rpq

A propósito de estos días,  de fin de año, de Navidad y de principio de año, desearles a ustedes en lo 

particular y a sus familias que tengamos un buen fin de año y un buen principio para que vengamos con 

renovados bríos a trabajar por nuestro país.  Muchísimas gracias a todos.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Gracias… y bienvenida. Don Óscar González.

El diputado Óscar González Morán: Muchas gracias. Expresarle al presidente de la Comisión, al diputado 

Héctor Hugo mi respeto por la conducción, por la forma en que se ha manejado la Mesa Directiva. A cada 

uno de los integrantes de la Mesa Directiva que han tenido la disposición, que independientemente de los 

partidos, independientemente del color han mostrado esa disposición. El diputado Pablo, el diputado Silvio, 

al diputado Víctor, a la diputada Mayra,  a la diputada… estaba pensando en la diputada Yurixi,  estaba 

pensando en la diputada Yurixi que se retiró, pero también en todos. 

A Rubí  Laura,  muchísimas  gracias  por  ese  consenso que hicieron y lo  vimos  reflejado  en esta  última 

votación  que  tuvimos  para  aprobar  el  presupuesto,  en  donde  lograron,  se  logró  incrementar 

considerablemente el presupuesto para 2008. 

Esperemos que para el siguiente año, como bien lo dice la diputada Mayra, vengamos con muchas ganas 

más, que tengamos algunos resultados adicionales porque el año 2008 será fundamental. Será fundamental, 

en  primer  lugar  aplicar  todos  esos  recursos.  Estar  yendo  a  las  comunidades.  Estar  nosotros  siendo 

portavoces de los programas que apoyamos.  De los nuevos programas. La cantidad de recursos que se 

aprobaron para estos programas. Estarle llegando a todos los ciudadanos a que estén aprovechando estos 

programas que es parte fundamental de lo que estamos desarrollando los diputados de todos los partidos 

políticos y que no es un trabajo fácil, que no es un trabajo sencillo, pero que bien lo podemos lograr.
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Esa convivencia que hemos logrado aquí en esta Comisión y el trabajo lo refleja. La página de la Comisión 

también lo refleja. Sin duda alguna es la mejor página que existe ahorita de las comisiones y de las más 

importantes…

(Sigue turno 3)

… que no es un trabajo fácil, que no es un trabajo sencillo, pero que bien lo podemos lograr. 

Esa convivencia que hemos logrado aquí en esta comisión, y el trabajo lo refleja, la página de la comisión 

también la refleja. Sin duda alguna es la mejor página que existe ahorita de las comisiones y de las más 

importantes también, la de la Comisión de Desarrollo Social. 

He visto cómo entre nosotros ha habido en algún momento algunas discusiones en cuanto a los temas, pero 

a final de cuentas llegamos a consensuar, llegamos a acuerdos reales y la verdad es que se nota cuando 

estamos aquí en esta comisión. 

Desearles para esta Navidad y para el año venidero que sea mejor. Que lo pasen muy bien con toda su 

familia: con la esposa, con la esposa, con los hijos, con toda la familia, con todas las familias que podamos. 

El diputado : Con sus similares.

El diputado : Y que ojalá el día de mañana estemos concluyendo este 

periodo, que ojalá no se extienda para el viernes y que mañana mismo vayamos rumbo a nuestros estados a 

disfrutar de estas merecidas vacaciones. Muchas gracias. 

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Nuestra compañera Guillermina López Argüello. 
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La diputada Guillermina López Argüello: Muy buenos días a todos. Antes que nada, yo le quiero hacer 

mi reconocimiento no sólo al presidente, a los secretarios sino todos, a todos por llegar a ser una gran 

comisión, número uno en esta legislatura.

Créanme que por mi parte, a mí me dio mucho gusto el llegar. Y no sé si se dieron cuenta cuando yo tomé 

protesta el 4 de octubre cuando me incorporé. Llegué vestida de blanco, donde lo blanco significa la paz y 

dije: “La paz que sea para todos”, para que todos en esta legislatura dé lo mejor para nuestra república, que 

es lo que ellos esperan de nosotros. Recuerden que nosotros, algunos, estamos de paso y estas oportunidades 

no llegan siempre en la vida. 

Mi compañero, como secretario, sé que también dio sus puntos de vista en esto y qué bueno que todos aquí 

llegaron a una conciliación; no viendo los colores, sino que aquí todos seamos un equipo y que demos 

buenos resultados por el bien de nuestro país. 

Yo de verdad les reconozco y los felicito a todos, y les deseo un feliz Año Nuevo; que esta Navidad se la 

pasen bien. No olviden recorrer sus distritos y de mi parte enviarles un saludo a sus distritos, a sus estados. 

Créanme que es la gente la que espera de nosotros, que en enero, en que vamos a estar recorriendo los 

distritos, le informemos de los trabajos que se han venido realizando. 

He visto en la televisión que el Ejecutivo está pasando un comercial —no sé si ya lo vieron— donde el papá 

y la mamá están peleando y su hija está en el hospital. Y ella le dice: “Por tu culpa, por no ponerse de 

acuerdo”. Ven a su hija que está en la cama del hospital y les dice: “Me van a llevar a mi competencia”. Esa 

paciente son los mexicanos y el papá y la mamá somos nosotros los que tenemos que llegar a un buen 

acuerdo. 
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Que no sea solamente el Ejecutivo sino también esta LX Legislatura, que diga el trabajo que ha hecho por 

nuestros mexicanos. De verdad yo les deseo un feliz Año Nuevo y una Navidad. Un abrazo grande para 

todos ustedes.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Muchas gracias. Compañero Víctor Varela. 

El diputado Víctor Gabriel Varela López: Gracias, presidente. Hacer primeramente el reconocimiento a 

toda la comisión por haber logrado acuerdos y por haber disminuido a su máxima expresión incluso los 

disensos que fueron saliendo, sabiendo que no es creíble ni sería válido el quitar los colores partidistas en el 

trabajo legislativo; puesto que pertenecemos a un grupo y venimos marcados obviamente con una idea, con 

un proyecto legislativo que tiene que aterrizar en el actuar y en las posiciones de cada grupo. 

Sin embargo, creo que eso es lo valioso, que aun manteniendo posiciones de cada grupo, se llegó a acuerdos 

y que cualquier diferencia, cualquier discusión se dio en el más completo respeto; que se dio de la forma 

más constructiva que se pueda dar un debate y creo que los resultados están a la vista. 

Creo, igual que todos los que me han precedido en la palabra, que es de las comisiones que a más acuerdos 

ha llegado y esto da satisfacción. Especialmente, creo que la presidencia ha jugado un papel importante, 

incluyendo a todos los partidos. Son pocas las comisiones donde desde la presidencia se hace este trabajo, 

fuera de cualquier punto de vista faccioso, fuera de cualquier punto de vista que pierda la imparcialidad de 

la presidencia.

En este caso el desarrollo social se ha desarrollado a la altura de esta presidencia y es parte de los resultados 

que se están dando, aparte de lo que cada uno personalmente como integrante de un grupo parlamentario ha 

aportado. Creo que el papel del presidente es de destacar.  
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Hacemos este reconocimiento no acostumbrado a decir cosas por quedar bien con alguien, no es nuestro 

hábito; pero creo que en este caso es merecido y en general a todo mundo. 

Creo que lo que resta es precisamente empujar a acuerdos más pretenciosos y en eso sí vamos a estar de 

acuerdo, en que todo lo que sea beneficio para la gente, sobre todo para los más empobrecidos, creo que las 

diferencias pueden quedar un poco de lado. 

Lo que restaría  en  lo  que queda del  periodo de  esta  legislatura  es  ir  a  estos  temas  que  están  todavía 

rezagados,  leyes  que  se  han  propuesto  y  creo  que  hay  que  abordarlas.  Tal  vez  no  salga  lo  que  los 

proponentes han o hemos hecho, pero que a final de cuentas sería peor el no abordar estas iniciativas. 

Cada grupo debe tener sus prioridades y en este ejercicio que hemos hecho en dos periodos de sesiones 

creemos que las podemos abordar. Y que, aunque no salga la posición unilateral del proponente, pueden 

salir cosas de consenso. 

Ésa  sería  mi  invitación y  obviamente  desear  un muy buen fin  de año y  un feliz  2008 para  todos  los 

compañeros. Ha sido un gusto enorme trabajar e incluso discutir con compañeros de esta calidad. Gracias. 

El presidente  diputado Héctor Hugo Olivares  Ventura: Gracias,  Víctor.  Había  pedido el  uso de la 

palabra Silvio Gómez Leyva y la compañera Sara Latife. 

El diputado : ...compañera.

La diputada Sara Latife Ruiz Chávez:  Díaz todavía, por poquito ya tardes. Muy buenas tardes a mis 

compañeros. Profe, me felicito por ser su compañera en esta comisión, por estar dirigida en los trabajos de 

una comisión tan importante por alguien tan importante como usted; por el trabajo de los compañeros y 

compañeras de la mesa directiva que de verdad ha sido para enorgullecernos. Se han entregado, hemos 
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sacado dictámenes  que  han trascendido  y seguirán  trascendiendo en  beneficio  de  nuestro país,  de  mis 

compañeros y de mis compañeras diputadas que somos integrantes de esta comisión. 

Creo que esta reunión ha sido oportuna e inoportuna. Diré inoportuna porque es una agenda compleja, este 

cierre de período ha sido muy agitado; andamos para arriba y para abajo, y verdaderamente que este edificio 

si nos…

(sigue turno 4)

… y esto nos da la oportunidad de poder transmitir lo que pensamos, lo que sentimos en fechas en las que 

todos, queramos o no, nos volvemos muy sensibles. 

Para algunos mexicanos, según estudios, estas épocas decembrinas traen depresiones. Yo creo que no es el 

caso de quienes estamos aquí, son fiestas de verdad para reflexionar y en ello quiero verter mi opinión este 

día.

Yo creo que el 2007 nos deja grandes satisfacciones como legisladores y como integrantes de la Comisión 

de Desarrollo Social. Nos dio una gran pérdida física que fue la de nuestro compañero Mario cortés, que 

déjenme decirles que yo lo extraño mucho, se sentaba a mi lado, lugar que hoy ocupa Guillermina, y era 

mucha broma la  que hacíamos con Mario porque siempre iba en sentido opuesto de la  votación de la 

fracción y vacilábamos con él; era una persona que siempre defendía causa, la causa de su gente, de su 

pueblo y verdaderamente yo  creo que fue una sensible  pérdida física,  aunque llevaré en lo personal el 

recuerdo  de  Mario  por  siempre,  ha  sido  un  espacio  que  definitivamente  nadie  lo  podemos llenar.  Sin 

embargo la llegada de Guillermina también le ha dado a esa fila un brillo especial, una luz especial, es una 

gran mujer que viene con la fuerza de los ideales que representa la gente poblana la gente necesitada.
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Se ha logrado mucho en el 2007, ciertamente, pero mientras  veamos los rezagos que hay en nuestro país, 

mientras veamos pobreza, los esfuerzos no serán suficientes, son pasos importantes, pero no suficientes.

Y quiero  además  de  reflexionar  en  lo  que  hemos  logrado,  profe,  compañeras,  compañeros,  hacer  una 

reflexión de lo que nos falta por hacer en el 2008. Ya el tiempo se va muy rápido. Estos meses que vienen se 

irán más rápido; viene un periodo después del de sesiones que iniciará en febrero muy extenso, en el que 

nos veremos pocas veces en sesión a la que nos convoque la comisión.

Pero quiero sugerir y solicitar muy atentamente, profe, que nos dé la oportunidad la comisión de viajar 

grupos de compañeras y compañeros, a acompañar a la Secretaria de Desarrollo Social en sus giras, poder 

estar  ahí  y ser  testigo de este  matrimonio  que de alguna forma tenemos con el  Poder  Ejecutivo en la 

búsqueda de consensos, en la búsqueda de acuerdos, pero también en la entrega de resultados. Es muy triste 

y lamentable que a pesar del esfuerzo, del trabajo que imprimimos día a día, de luchar y defender un color, 

tiene razón el compañero, defendemos un color, sin embargo siempre prevalece al final de la discusión los 

tres colores de nuestra bandera y nuestro escudo nacional, siempre por encima de los ideales de partido 

prevalecerá México, definitivamente. Bueno, yo qué puedo decirles, pero yo no me refería a los colores de 

mi partido, me refería a los colores de mi país. Y es lamentable, profe, que sigamos en las encuestas a pesar 

de  todo  este  esfuerzo,  a  pesar  de  que  el  Ejecutivo  a  través  de  los  medios  de  comunicación  hace  un 

reconocimiento a nuestro trabajo, sigamos estando tan mal calificados por la sociedad.

Yo  creo  que  debemos  de  tomar  nosotros  la  iniciativa  de  acudir,  de  acercarnos  a  esas  regiones  más 

desprotegidas, acercarnos junto con el ejecutivo a hacer foros que nos permitan estar más cerca de la gente y 

poder difundir de manera personal y directa, lo que hacemos en la comisión, porque definitivamente que 

cada uno de nosotros lleguemos al distrito y decimos lo que hacemos en la comisión, pero es un beneficio 

general, es un beneficio para todo el país, que pequeños grupos de la sociedad no lo perciben.
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Sin embargo si estas visitas y estos acercamientos los hacemos en grupos de legisladores, acompañando a la 

secretaria de Desarrollo Social, acompañando a los directivos de la secretaría, yo creo que sería un paso 

importante en los objetivos que tenemos para el 2008, además, desde luego, de buscar incrementar la bolsa 

en materia de desarrollo social para el próximo presupuesto y en virtud de lo señalado, no me resta más que 

desearles una muy feliz navidad, muy, muy feliz navidad en compañía de los seres que más aman y que más 

les aman, pero sobre todo que se den un espacio en estas fechas tan importantes de decirles a sus seres 

queridos cuanto los quieren, cuánto los aman y por qué los quieren y por qué los aman, porque la vida es un 

instante, es un suspiro y muchas veces nos vamos sin haber pagado esas facturas tan importantes  para 

nuestros seres queridos. Y que el 2008 sea de parabienes, éxito y de grandes logros en lo particular, en lo 

partidario, desde luego y en nuestro país. Muchas gracias y muchas felicidades. Y que vuelva a ser campeón 

el Atlante.

 

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares  Ventura:  Perfecto.  Y aquí  Rubí  Laura va a  hacer  un 

reconocimiento que no queremos dejar en el vacío.

La diputada Rubí Laura López Silva: Bien, en torno a lo que ya se mencionaba aquí, todo ese trabajo que 

se ha realizado ha sido por supuesto con la coordinación que tenemos y por la voluntad que ya hace rato 

mencionaba de cada uno de nosotros, la disposición, el acercamiento, el diálogo, pero también no podemos 

dejar pasar, como mesa directiva, reconocer a quienes son parte fundamental y que están tras bambalinas y 

que nosotros llegamos solamente con documentos bien elaborados y que hay horas de trabajo, hay horas de 

chamba y hora de discusión, también hay horas de ponerse de acuerdo y bueno, a esas personas que también 

ponen su voluntad, su empeño y su corazón. Vamos a darles un fuerte aplauso a los asesores de la comisión, 

a nuestros asistentes; un equipazo porque si son parte complementaria precisamente de los trabajos tan 

exitosos de esta comisión. Muchas gracias, muchachas y muchachos. 
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Bueno, pues aquí el señor presidente me está pasando una muy buena noticia, pero van a tener a las dos de 

la tarde, posibilidad de irse a comer, los asistentes de los integrantes de la comisión, que se vayan a comer, 

es en Salón de la Luz, a las dos de la tarde.

El diputado                                                           : Nada más una cuestión, Héctor Hugo, pero también 

invita a las compañeras secretarías, que vayan también a comer.

La  diputada  Rubí  Laura  López  Silva:  Claro,  todo  el  equipo,  son  los  asesores,  asistentes  y  a  las 

secretarias. Muchas felicidades, nuevamente.

El presidente  diputado Héctor Hugo Olivares  Ventura:  Antes de concederle  el  uso de la  palabra a 

nuestra  compañera  Beatriz  Collado  y  al  maestro  Humberto  Dávila  Esquivel,  Silvio,  tú  también  este… 

Solventas a la secretaría técnica, la dejas ya fuera de toda duda.

El ciudadano Silvio                                              : Sí, nada más quería plantear si ya está el cheque que les 

autoricé.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Sí, ya merito. Queremos informarles a ustedes 

que ya tenemos el quórum correspondiente de 16 compañeros y abordaremos después de las intervenciones 

de nuestra compañera Beatriz y Humberto Dávila, ya la formalidad del análisis del proyecto de dictamen. 

Beatriz, por favor.

La diputada Beatriz Collado Lara: Bueno, pues buenas tardes a todos y ya se me adelantó la compañera 

Sara y la compañera Laura Rubí, pues primeramente comentar que ha sido un año de muchos logros, un año 

donde hemos podido compartir los buenos y malos momentos, porque ha habido de todo, donde perdimos 

un compañero, que nos dolió bastante pero la vida es así. Bienvenida la compañera, no había tenido la 
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oportunidad de  comentarlo  y  al  igual  que  Sara,  coincido que  el  año que  entra  debemos de  tener  más 

contacto como comisión, ir a los lugares quizás más…

(Sigue turno 5)

Y, al igual que Sara, coincido que el año que entra debemos tener más contacto como comisión e ir a los 

lugares,  quizá  más  apartados,  a  los  lugares  más  concurridos,  que  la  ciudadanía  sepa  lo  que  estamos 

haciendo,  que  nos  conozcan,  que  nos  toquen,  que  sepamos  que  somos  personas  igual  que  ellos,  que 

sentimos, que vemos la necesidad, que estamos trabajando para ellos.

Y  bueno,  yo  también  quiero  agradecer  en  este  momento,  dar  un  reconocimiento  al  presidente  de  la 

comisión, a los secretarios, que han hecho su mejor esfuerzo, a nuestros compañeros que somos integrantes, 

y por supuesto, al equipo de trabajo, al secretario técnico, a todos los asesores; porque ha sido una comisión 

que hemos trabajado en armonía a pesar de algunas diferencias que son normales y de repente como dice el 

compañero Varela, y unos visos de repente partidistas, pues que a veces no estamos exentos de ello, porque 

de alguna manera formamos parte de un grupo parlamentario de un color, así lo marca la Ley Orgánica.

Comentar, que tenemos una gran, pero una gran tarea para el año que entra, que debemos de superar las 

metas que alcanzamos este año, que siempre debemos de pedir para el año que entra esa energía, esa fuerza, 

ese valor y, por qué no, la pasión con la que hemos trabajado cada uno de nosotros, que yo recuerdo. Las 

dos ocasiones que hemos estado viendo lo de presupuesto, el cómo hemos luchado y defendido nuestros 

puntos de vista, que a veces diferimos pero que son muy valiosos, porque todos y cada uno de nosotros 

hemos aprendido uno de otro.

Y no me queda más que decir que como propuesta, al igual que Sara, que se pudieran dar esas visitas de 

campo que son muy, muy valiosas y felicitarlos, que apapachen a su familia, que convivan con esas familias 

que creen en nosotros y que nos apoyaron para estar aquí, porque esto es de paso. 
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Yo quisiera que sepan que tienen una amiga, porque esto ya está a punto de terminar, pero a mí me gustaría 

también dejar un bonito recuerdo de trabajo en conjunto. Muchas gracias por ser mis compañeros en esta 

comisión.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Al contrario, Beatriz, muchas gracias. Maestro 

Humberto Dávila Esquivel. Si no me desborra usted de la lista del sindicato.

El diputado Humberto Dávila Esquivel: Eso es indudable

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Pero no de los partes posibles.

El diputado Humberto Dávila Esquivel:  Está bueno.

El diputado : Ya nada más estaba borrada la mitad del nombre.

El diputado Humberto Dávila Esquivel: Compañeros,  al  igual  que todos ustedes,   yo  me felicito  de 

pertenecer a esta comisión, y también quiero aprovechar la oportunidad para hacer un reconocimiento a la 

dedicación, a la responsabilidad y al profesionalismo con que la Mesa Directiva ha sabido conducir los 

trabajos.

Nuestro presidente y nuestros secretarios, en todo momento han empeñado su mejor esfuerzo para poder 

sacar adelante las diferentes iniciativas y las propuestas que aquí se han presentado, y que con mucho calor 

y mucha pasión se han defendido posiciones personales y de grupo, pero que han traído como consecuencia 

el que esto cristalice en beneficios para la sociedad y para el pueblo de México.
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Una de las características que distinguen a esta comisión es, que es un trabajo de equipo. Un trabajo de 

equipo donde ha habido armonía y concordia, donde en momentos ha habido el buen humor, la anécdota 

que nos ubica verdaderamente como lo que somos; humanos dedicados a la política, pero una política que 

traiga siempre beneficios para nuestros semejantes.

Aquí se ha hablado de que es importante de que tengamos para el próximo año una visión muy clara de cuál 

va a ser nuestro programa. Yo tengo la absoluta seguridad de que la Mesa Directiva tendrá la capacidad 

como hasta ahora la ha tenido, de darnos una agenda de trabajo muy interesante para todos nosotros y que 

esto va a redituar indudablemente en ejemplo para las demás comisiones.

Y al  igual  que  todos  ustedes,  quiero  también  aprovechar  para  desearles  a  cada  uno de  ustedes,  a  sus 

familiares, la mejor de las navidades y el mejor de los años 2008. Espero que  más allá de esa relación que 

tenemos de pertenecer a una misma comisión, tengamos la capacidad de ir construyendo lazos de amistad 

que perduren por siempre, porque eso es lo fundamental.

Creo que si nos apoyamos en nuestros proyectos personales y nos apoyamos en los proyectos colectivos y 

sociales, vamos a trascender también en la historia de la legislatura y de nuestro país. Qué importante es lo 

que aquí se mencionaba, y lo decía la diputada Sara, de que lamentablemente no hemos tenido la capacidad 

de proyectar a la sociedad la verdadera imagen y el trabajo que cotidianamente estamos realizando; yo creo 

esto también debe ser una tarea, que en la comisión nos echemos a cuestas, pero que también lo llevemos al 

pleno y que en el propio pleno se diseñen las estrategias para ir dándole a la sociedad el mensaje que 

requerimos todos nosotros, que es un mensaje de trabajo, que es un mensaje de unidad, y que es un mensaje 

que verdaderamente tiene el propósito fundamental de entregarle a nuestro país las mejores condiciones de 

desarrollo para los años venideros.

Que el bienestar y la paz sean con ustedes en esta navidad, el próximo año, y siempre. Gracias.
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El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Muchas gracias, maestro Dávila Esquivel. Si me 

lo permiten,  después de estas intervenciones que queremos reconocer en nombre de la Mesa Directiva, 

sometemos a su consideración el proyecto de orden del día que tiene su carpeta para abordar la parte formal 

de la reunión, si la secretaría Rubí Laura, me hace favor de recordar en qué consiste este proyecto, se lo 

reconocería. En la lista de asistencia habemos 16 compañeros, hay quórum.

La secretaria diputada Rubí Laura López Silva: Hay quórum, entonces damos por iniciada de manera 

formal.

El presidente diputado Héctor Hugo Olivares Ventura: Exactamente, la presentación de un proyecto de 

dictamen.

La secretaria diputada Rubí Laura López Silva: Bien. Ustedes lo tienen ahí en su folio,  que se les 

entregaron, cada uno de ustedes, y es un dictamen de iniciativa con proyecto decreto por el que se reforman 

los artículos 12, 15, 17, 27, 28, 29, 31 y 33 de la Ley General de Asentamientos Humanos, presentadas por 

el  diputado  Jorge  Emilio  González  Martínez,  integrante  del  Grupo  Parlamentario  del  Partido  Verde 

Ecologista de México.

En este sentido, ya se había distribuido este dictamen con anterioridad por parte de la comisión el día 1 de 

octubre,  fijando  como fecha límite  para recibir  las  observaciones  el  día  9  de octubre  de 2007.  A este 

respecto, se obtuvieron o se remitieron algunos datos respecto de este dictamen, por parte de su servidora, 

del diputado Silvio Gómez Leyva, en cuanto a remitir la ratificación en el sentido del dictamen en el sentido 

del dictamen en el sentido negativo.

Yo creo que omito mencionar los antecedentes por obviedad de tiempo, pero sí en torno a los acuerdos del 

dictamen, el primero es el siguiente:
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Se desecha la iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforman y adiciona diversas disposiciones de 

la Ley General de  Asentamientos Humanos, presentada por el diputado Jorge Emilio González Martínez, 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, que presentó el día 11 de abril 

de 2007.

Segundo. Archívese el expediente como asunto total y definitivamente concluido. Palacio Legislativo de 

San Lázaro. 

El  presidente  diputado  Héctor  Hugo  Olivares  Ventura: Está  a  su  consideración  este  proyecto  de 

dictamen  con  las  observaciones  que  ha  hecho  nuestra  compañera  secretaria.  Si  no  hubiera  alguna 

observación  o intervención en lo particular,  les  rogaría  que si  estamos de acuerdo con el  proyecto  de 

dictamen, lo manifestaran levantando la mano. Aprobado. Les vamos a rogar antes de terminar la reunión, 

su firma para enviarlo inmediatamente a la Directiva. 

Por mí parte quisiera hacer dos comentarios, últimos. El primero, tengo que reconocer que el compañero 

Silvio  Gómez Leyva,  desde  que  integramos  la  comisión ha  estado muy atento y  reiterativo  en  que  la 

comisión tiene que cumplir un trabajo de evaluación sobre el terreno mismo. Aquí se han recogido las 

distintas expresiones que coinciden con esta expresión que de origen siempre ha tenido presente…

(Sigue turno 6)

… en que la comisión tiene que cumplir un trabajo de evaluación sobre el terreno mismo. Aquí se han 

recogido las  distintas  expresiones  que  coinciden  con esta  expresión,  que de  origen,  siempre  ha tenido 

presente la comisión el compañero Gómez Leyva. Vamos a tratar para principios de enero, en directiva, 

elaborar una agenda que contemple giras de trabajo con los funcionarios de la SEDESOL empezando con la 

Secretaria y/o con los responsables de los programas más importantes que tenga el ramo. 
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Vamos a analizar en directiva algunas propuestas porque además, aprovechando la presencia de Marcos 

Matías, Silvio siempre dice como la comisión indígena esta movida en todos los escenarios y nos gustaría 

cruzar, a propósito de áreas marginadas, a donde se dan los referentes mas graves de la pobreza en el país, 

nuestra presencia incluso con algunas otras comisiones, tal es el caso de la comisión de asuntos indígenas 

que preside nuestro compañero Marcos Matías.

La primer reunión que tengamos en enero, aun antes de celebrarla, les haremos llegar un proyecto de agenda 

para que en la sesión nos aprueben el proyecto de agenda de recorridos del año 2008 y corroboremos sobre 

el terreno si valió el esfuerzo de haber aprobado recursos, y si están dando resultados o hay que cambiar 

algunas cosas sobre la marcha.

Y una propuesta que rebasa las formas, y aquí si reitero los colores de partido, tuvimos la desgracia de que 

un secretario de esta directiva falleciera en un accidente lamentable, nosotros dispusimos que el espacio 

físico de la Comisión de Desarrollo Social, lo que era una oficina grande para el presidente, la dividiéramos 

en  dos  espacios;  una  salita  de  trabajo  que  pueda  utilizar  la  directiva  y  que  pueda  utilizar  cualquier 

compañera o compañero integrante de la comisión, cuando así lo requiera, para sostener sus sesiones de 

trabajo. Yo me permitiría proponerles que esta salita de trabajo, que es muy modesta, pudiéramos acordar 

que  llevará el nombre de Mario Mendoza Cortés en memoria de un compañero que entrego su entusiasmo y 

su trabajo a esta comisión. 

Y si se aprobara ahí quedaría incluso, insisto, el alto reconocimiento a un integrante de nuestra comisión 

que formo parte de la directiva, alguna plaquita modesta que dijera: sala de trabajo Mario Mendoza Cortés. 

Hago la propuesta, perdonen, tratando de validar con hechos el reconocimiento a un compañero ausente 

físicamente, pero que estará siempre presente con nosotros. Y si fuera de aprobarse pues también les ruego 

me lo manifiesten levantando la mano.
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Muchas gracias, señor secretario ahí esta para que se proceda. 


